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SMM 156 - Fadiga e Fratura dos Materiais – 1ª lista de Exercícios 

1) Os dados de fadiga em carregamentos completamente reversos foram obtidos a partir de corpos 
de prova entalhados conforme figura abaixo, fabricados a partir do aço AISI4340. Alguns pontos da 
curva S-N são dados na Tabela abaixo. Note que a superfície do entalhe é polida. Estime a curva S-
N de acordo com os procedimentos de Juvinal. Avalie se a curva estimada obtida representa os 
dados obtidos dos ensaios.(Considere que um bom ajuste requer um erro menor do que 10%). 

Dados: = 2,54 mm; w2 = 25,4 mm, t = 6,35. Limite de escoamento 646 MPa; limite de resistência = 
786 MPa 
 
 

 
 
 
2) Uma peça estrutural de avião é fabricada de aço Man-Ten com geometria similar ao da Figura 
abaixo. Foi definido em projeto que ela deve suportar uma vida de 106 ciclos quando submetida a 
um carregamento cíclico axial de amplitude Pa = 16 kN e um carga constante de 9 kN. As 

dimensões da placa são: w1 = 20; w2 = 24; t = 10 e  = 0,5 mm. O entalhe tem acabamento de 
retífica.  

a) Qual é o fator de segurança em tensão. 
b) Se é esperado um fator de segurança em tensão de 1,8, qual seria o valor do raio do entalhe 

que as exigências de projeto fossem atendidas. 

 
 
3) (3,0) Uma liga de Al 2024 – T4 foi ensaiada em fadiga utilizando corpos de prova sem entalhes, 
em carregamentos axiais com tensão média igual a zero (R=-1).  
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Al 2024 – T4 

Amplitude de Tensão, MPa No de Ciclos 

379 
345 
276 
207 
172 

8.000 
13.100 
53.000 

306.000 
1.169.000 

a) Coloque os dados em coordenadas log-log e correlacione a amplitude de tensão com a vida 
em fadiga obtendo as constantes deste material. Comente os resultados. 

b) Uma peça foi fabricada deste material e será submetida em serviço a uma amplitude de 
tensão de 250 MPa sendo desejada uma vida em serviço de 30.000 ciclos. Qual é o fator de 
segurança em vida e em tensão. 

 

Para este mesmo material foram obtidas diferentes combinações de max e R e os valores são 
apresentados na tabela abaixo. 

Al 2024 – T4 

max, MPa R Ciclos para falhar 
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c) Utilizando a relação SWT calcule ar para os dados da acima e coloque em gráfico versus Nf. 
Adicione os dados do item a) e comente o resultado. 

 
4) Ensaios de fadiga em controle de deformação de um aço com E = 202 GPa resultou nos 
seguintes dados:  

Amplitude total de 
Deformação 

Amplitude de Tensão, MPa Número de reversos para 
falhar, 2Nf 

0,0200 
0,0100 
0,0060 
0,0040 
0,0030 
0,0020 
0,0015 

524 
459 
410 
352 
315 
270 
241 

257 
1494 
6749 

19090 
36930 

321500 
2451000 

(a) Determine as propriedades de deformação-vida (´f, ´f, b e c ) para este material.  
(b)  Determine o coeficiente de resistência cíclica, K’, e o coeficiente de encruamento cíclico, n’. 
(c)  Esquematize a histerese estabilizada para uma amplitude de deformação de 0,006. 

 



 4) Determine a equação de Deformação – Vida para o aço especificado como RQC-100, cujos 

dados experimentais obtidos nos ensaios de fadiga de baixo ciclo estão apresentados na tabela 

abaixo. Dado: E = 206 GPa, y = 683 MPa; u = 758 MPa. 

/2 /2  
(MPa) 

2Nf 

0,04 1100 60 

0,02 985 310 

0,01 895 1380 

0,006 820 3560 

0,004 750 9100 

 
(d)  
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